

نمبر ۸۳۵
حصہ اول



تارکاپتہ
افضل قادیان شال

THE ALFAZL QADIAN

اصخبار ہفتہ میں تین بار فی پریم تین پیسے قادیان

ایڈیٹر
عفتانی
اسٹریٹ ایڈیٹر
حافظ جمال احمد
شار احمد

پرنٹنگ پریس
سٹیشن ہاؤس
سہ ماہی
بازار ہند

جماعت احمدیہ کے گورنر جنرل (۱۹۲۵ء) حضرت مولانا عبدالرشید صاحب مدظلہ العالی نے اپنی ادارت میں جاری فرمایا
مورخہ ۲۷ جنوری ۱۹۲۵ء شنبہ مطابق ۱۲ جمادی الثانی ۱۳۴۴ھ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

المنتخب

حضرت اقدس سیدنا خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ خدا تعالیٰ کے فضل سے فریتے ہیں۔
فائدان حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت خلیفہ اعلیٰ رضی اللہ عنہما کے گھر میں بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے ہر طرح سے سعادت ہے۔
آجکل یہاں اردگرد کے مواضع میں طاعون بکثرت پھیلی ہوئی ہے۔ اور یہاں پر بھی ایک آدھ کس ہو جاتا ہے۔ احباب دعا فرادیں خدا تعالیٰ اپنا فضل کرے۔

اجتہاد احمدیہ

اعلانات نکاح
میاں محمد سعید صاحب پسر سیٹھ ابوبکر صاحب آن جدہ کا نکاح علیمہ بیگم بنت حضرت مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب کے ساتھ مبلغ دو ہزار روپیہ پر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ نے مورخہ ۲۷ جنوری ۱۹۲۵ء بعد نماز عصر مسجد مبارک میں پڑھایا۔
(۲) میاں محمد صنیعت صاحب کا نکاح عزیزہ بیگم بنت مرزا محمد اشرف کے ساتھ مبلغ ۵۰۰ روپیہ مہر پر اور میاں محمد یعقوب بن مرزا محمد اشرف صاحب کا نکاح سکینہ بیگم جو کہ مرزا محمد اشرف صاحب کی بھتیجی ہیں کے ساتھ مبلغ پانچ سو روپیہ مہر پر اسی تاریخ کو حضرت اقدس نے خود مسجد مبارک میں پڑھایا۔
ہمارے عنایت فرمایاں محمد شفیع صاحب ولادت فرزند

دیشاور) کو اللہ تعالیٰ نے ۱۴ دسمبر ۱۹۲۴ء فرزند زین عطا فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے۔ برادر موصوف اس خوشی میں کسی فیراحدی کے نام ایک سال کے لئے مسقت اخبار جاری کر رہے ہیں۔ اور ان کی اہلیہ کسی امریکن لیڈی کے نام انگریزی رسالہ۔ جو اہم اللہ احسن اجزاء (۲۱) سید محمد شاہ صاحب احمدی کوٹ دنگر فتح پور ضلع گوجرات اطلاع دیتے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے ان کے ہاں ہر وار جنوری کی درسیاتی شب کو بڑا عطا فرمایا ہے۔ تمام احباب جماعت احمدیہ سے درخواست ہے۔ کہ وہ بچہ کی درازی عمر اور روحانی جسمانی صحت کے لئے دعا فرمادیں۔

درخواست دعا

سید عبدالرزاق شاہ صاحب چودھری ولی محمد صاحب مستحمان اسلام آباد کلچر لاہور تمام احمدی احباب سے درخواست کرتے ہیں کہ وہ ان کی کامیابی امتحان انٹرمیڈی ایٹ کلاس کے لئے درود دعا فرمادیں۔ نیز ایک خاتون اپنے کسی عزیز کی اصلاح

نظ

شہادت ثبات

(گذشتہ اشاعت سے آگے)

پگٹ نے جھوٹ افشا کر دیا جان حزیں دیکھ دوئی کا شہر بھی شہر خوشاں ہو گیا پھر
 گرافالچ دوئی کے پیکر خاک کے عنصر پر ہوا برباد ناکامی جہاں سے ہو گیا باہر
 یہ جھوٹے مدعی زندہ بچے مردہ ہو گئے سارے
 یہ زندہ رہ کے کیا کرتے اگر مرتے نہ بیچاے

بہار اٹلہ کا فتنہ تو حضرت سے اٹھا پیلے ابھی اٹھا تھا جھٹوب گیا اور مرٹ گیا پیلے
 جو کچھ اوقال بچے ساتھ اپنے لیکر گیا پیلے پریشاں ہو گئے اور ارق سب جو کچھ کھا پیلے
 مزاجب بھٹا مسیحا کے مقابل آکے کہتا کچھ
 یہ دنیا دیکھ لیتی خود اگر دنیا میں رہتا کچھ

جو بے بران دعویٰ ہو وہ دعویٰ ہے فقط دعویٰ ہے اس کا دعویٰ یہود اور دعویٰ ہے یہود
 نہ جو تائید شامل ساتھ جس کہ ہے وہ پڑوہ گل کاغذ کی ہے مانند بے خوشبودا فرودہ
 مسیحا نے یہ دعویٰ اس کا بے بران پایا تھا
 بیاں ایماں کا اس میں نہ کچھ ایقان پایا تھا

اسے تقویم پارینہ سمجھ کر پھینک رکھا تھا تو جہ کی نظر سے دیکھنے قابل نہ سمجھا تھا
 اسے بے مغز ہڈی کی طرح روتی میں پھینکا تھا فقط الفاظ کی تھی دلفریبی اور دہو کا تھا
 شہادت و علمی و عقیدہ الصدق کی یہ شرارت ہے
 کہ چپ رہنا مسیحا کا صداقت کی شہادت ہے

دلیری اس نئی تئلیت باطل سازی کی دیکھو جہارت اس مثلث جو گہر مبارکی دیکھو
 شرارت اس نہ گوشہ بندگان آزکی دیکھو خباثت اس سردیہ مجمع ہمزگی دیکھو
 کہ کہتے ہیں کہ لور الدین اعظم بھی بہائی تھے
 وہ پہنچاں طور سے ہرنگ راز آشنائی تھے

یہ ہے ہم از تم یہ سب کو ایسا ہی بتاتے ہیں، بہائی نام رکھ رکھ کر یہ سب کا دل دکھاتے ہیں
 یہ کیسے فتنہ گر ہیں بت نیا فتنہ اٹھاتے ہیں، یہ جالاک کی تو دیکھو سب کو دیوانہ بناتے ہیں
 غرض یہ ہے فساد اٹھے ہم ہو سوزن پیدا
 امان اللہ جائے فتنہ ہو بیا رنج و عن پیدا

یہ چالیس ان کی بکاری و غدار کی تصویریں فساد و فتنہ انگیزی قبول کاری کی تصویریں
 شرارت کا مرقع اور شہر باری کی تصویریں فقط شور و ہندی ناد فاداری کی تصویریں
 دکھا کر بد گمان کرتے ہیں ارکان جماعت کو
 نہیں یہ دیکھ سکتے صورت زہر کے وحدت کو

ابھی اس نئے فتنہ کے شر سے تو بچائے رکھ ہیئتہ کے لئے وحدت کی یہ صورت بنائے رکھ
 تو اپنے لوز کی چادر میں ہم سب کے چھپائے رکھ تو اپنی گود میں ساری جماعت کو بٹھائے رکھ
 بہائی فتنہ خاموش سے رکھو اماں میں تو
 نہ جائیں ہم در اغیار پر رکھ قادیان میں تو

یہاں رہ کر اس اسلام کی خدمت دل جان سے مد جائیں غریب کو چہر میں آکر کوئے جانان سے
 دلوں کو صاف رکھو رنگ نبی و کفر و انبیان زبان کو پاک رکھو افراڈ کذب ہنٹال کے
 نرا یہ تائب کج راج زبان تیرا ہی بندہ ہے
 دلجو محو و پر رکھو اسے جہنگ یہ زندہ ہے

کے لئے دعا کی درخواست کرتی ہے۔ کہ کوئی نصیحت اسے کارگر نہیں ہوتی۔ ایسا نہ ہو۔ کوئی
 عذاب آجائے۔ سب احباب دعا کریں۔

ایک صحابی کی وفات | پیر دولت علی صاحب جو جاب حافظ روشن علی صاحب کی بہن بیوی کے
 بھائی اور قریبی بیوی کے والد تھے۔ نیز حافظ صاحب مرمون
 کی چھوٹی کے لئے بھی تھے۔ گویا حافظ صاحب کے بھائی بھی تھے اور خیر بھی۔ ان کا ارچند ہی کی
 شام کو پانچ روز کی علالت کے بعد انتقال ہو گیا۔ انڈر وانا الیہ راجون۔ اللهم اغفرہ
 دارحمہ وادخلہ الجنۃ۔ مرحوم کے ہاں اردبیر کو لڑکا پیدا ہوا۔ مگر بیوی چونکہ میکے گئی ہوئی
 تھی۔ مرحوم مسراں نہ گئے۔ قادیان کے سالانہ جلسہ کو مقدم سمجھا۔ اور یہیں آکر حضرت صاحب کے
 لڑکے کا نام دریافت کیا۔ حضور نے لڑکے کا نام محمد سخی رکھا۔ اور جلسہ کے بعد جانے
 کو تیار تھے۔ کہ حافظ صاحب نے ایک دورہ لڑکے لئے اور ان کو پھیرا لیا۔ جس کے بعد مرحوم
 عارضی گھر کی بجائے مستقل گھر کی طرت رحلت فرما گئے۔ اور لڑکے کو دیکھنے کی عارضی خوشی سے
 پہلے دائمی خوشی کو پایا۔ حافظ صاحب کے بڑے بھائی ڈاکر رحمت علی صاحب اور پیر رحمت علی
 صاحب جس وقت احمدی ہوئے۔ تو تمام خاندان کے افراد نے سخت سے سخت مخالفت کی مگر
 مرحوم نے اس وقت ان کا ساتھ دیا۔ اور غلطی احمدی ہے۔ مسئلہ یہ ہے کہ مرحوم نے بیعت کی تھی
 مرحوم ایک لڑکا اور ایک لڑکی چھوڑ گئے ہیں۔ خدا تعالیٰ ان کا حافظ و ناصر ہو۔ ہمیں مرحوم کی دونوں
 بیواؤں اور دیگر عزیزوں سے اس صدمہ میں دلی ہمدردی ہے۔ مرحوم کی خوش قسمتی اس کو قادیان
 پورے آئی۔ ورنہ ان کے گناہوں پندہ عویز میں سخت مخالفت کی وجہ سے جنازہ کی بھی وقت تھی کیونکہ
 وہاں سوائے ان کے اور ان کے ایک چچا زاد بھائی کے اور کوئی احمدی بھی نہ تھا۔ یہاں حضرت
 ضلیفہ المسیح نے مرحوم کا بڑے بھاری مجمع کے ساتھ جنازہ پڑھا۔ اور اپنے ہاتھ سے ان پر مٹی ڈالی۔
 اور دعا فرمائی۔ اس سے بڑھکر اور کیا خوش قسمتی ہو سکتی ہے۔ خدا تعالیٰ مرحوم کے پس اندگان
 کو عہد جمیل عطا فرماوے۔ آمین۔

امتحان کتب مسیح موعود کے متعلق اعلان
 گذشتہ سال امتحان کتب مسیح موعود کے نتائج کے متعلق اعلان
 کیا جا چکا ہے۔ اب سال رواں کے امتحان کے لئے جو کتب
 میں ہو گا۔ صرف دو کتابیں آیام الصلوٰۃ اور شہادت القرآن
 مقرر کی جاتی ہیں۔ اول الذکر ۸ صفحہ کی کتاب ہے اور موعود الذکر ۱۷ صفحہ کی۔ کل ۲۵ صفحہ
 ہونے ہیں۔ سال بھر کے مطالعہ کرنے کے لئے یہ ہنایت ہی کم مقدار ہے۔ اور یہ سہولت اس لئے
 اختیار کی جاتی ہے۔ تا احباب کثرت سے امتحان میں شامل ہو سکیں۔ جہاں جہاں مقامی سکول یا
 تعلیم و تربیت کے درس جاری کئے ہوئے ہیں یا اس سال کی نئی سڑک کے مطابق درسی
 کریں گے۔ ان کے تصاب تدریس میں یہ دو کتابیں شامل کی جاتی ہیں۔ اور ان سے التماس کی جاتی
 ہے کہ درس میں شامل ہوئے لے احباب میں سے ذی استطاعت دوستوں کو مجبور کریں کہ وہ امتحان
 لئے تیاری کریں۔ اور اس میں شامل ہونے کے لئے درخواستیں بھیجیں۔ مسوا ان کے دوست
 احباب سے بھی یہی مطالبہ کریں۔ اور ان سے درخواستیں بھیجوا دیں۔ آمین ہر ایک کو لڑی تعلیم و تربیت
 کام کا اندازہ اس سے بھی کیا جائیگا۔ کہ اس کی سڑک سے کتنے دوست امتحان میں شامل ہوئے
 اور ان میں سے کس قدر پاس ہوئے۔

ایسا ہی جہاں جہاں برونجات میں احمدیہ مدارس ہیں۔ ان کے ساتھ کو بھی اس امتحان میں
 شریک ہونا ہو گا۔ سکول ٹری صاحبان تعلیم و تربیت ان کو باقاعدہ اطلاع دیکو درخواست برائے شریکیت
 امتحان دفتر تعلیم و تربیت میں بھیجوا دیں۔ مذکورہ بالا درکنوں کے علاوہ فقہ احمدی میں بھی امتحان
 ہو گا۔ یہ چھوٹی سی کتاب ہے کل ۸۲ صفحوں کی ہے اور اس میں ابتدائی مسائل کا ذکر ہے اور ان کا جان بڑھ
 احادی کے لئے انہیں ضروری ہے۔ زین العابدین ولی اللہ شاہ۔ ناظر تعلیم و تربیت قادیان

الفضل (بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ)

یوم شنبہ - قادیان دارالامان - مورخہ ۶ جنوری ۱۹۲۵ء

موجودہ زمانہ کے اندر کثرت مصائب کی وجہ سیاسیات کی خطرناک الجھنیں خوفناک وباؤں کا زور

کیوں غضب بھرا خدا کا مجھ سے پوچھو غافل! ہو گئے ہیں اس کا موجب یہی ہے جس نے ان کو موجودہ دنیا ایک ایسے دور میں سے گذر رہی ہے۔ جو مصائب و آلام - تباہی و بربادی اور زلزلہ و زلزلہ کی بدامینوں کی وجہ سے ایک ہنایت پر آشوب زمانہ کہا کاستحق ہے۔ تاریخ عالم کی اور ان گردانی کرنے پر کوئی زمانہ ایسا دکھائی نہیں دیتا۔ جس میں مختلف مصائب کی ایسی بھرمار اور ہنسات رہی ہو۔ بڑی بڑی حکومتوں اور ریاستوں کو لے لو۔ ان میں سے کوئی بھی ایسی نظر نہیں آتی۔ جس کا قیام کسی محکمہ و استوار اور مضبوط مقام پر قائم رہا ہو۔ کیونکہ جنگ عظیم کے بعد تاریخ اقوام میں سے اگر ایسی نظر آتی ہے۔ جو اپنی خانہ جنگیوں اور گھر کے لڑائی جھگڑوں کے باعث سخت پامال ہو رہی ہیں۔ اور مفتوح حکومتوں میں سے کچھ تو تاوان جنگ اور اتحادیوں کے ظلم و ستم کے گراں بوجھ کے نیچے دب کر اور کچھ شکست کی پامالیوں کی وجہ سے اپنا دم بری طرح سے توڑ رہی ہیں۔

اس کے علاوہ وہ لوگ جو بد وقتوں سے محکوم چلے آتے تھے۔ اور غلامی کی زنجیروں میں جکڑے رہنا ان کی عادت کا جو وہ بن گیا تھا۔ وہ بھی موجودہ وقت میں اپنا سر نکال کر اپنی گزشتہ اور برباد شدہ زندگی کا ثبوت ایسے اصولوں اور طریقہ پر سے رہے ہیں۔ جو بجائے ان کی ترقی اور دوبارہ زندگی کے حصول میں مدد ہونے کے نہ صرف ان کے لئے باعث تکلیف بلکہ تمام ملک کے امن کو برباد کرنے کا موجب بن رہے ہیں۔ چنانچہ ہمارے ہی اہل ملک حصول سوز اور اور سلف گزشتہ کھینچو جن اصولوں کو استعمال میں لائے ہیں۔ وہ بجائے نفع کے ان کو سخت نقصان اور ذلت پہنچانے کے علاوہ ملک میں ابتری پھیلانے کا بھی موجب بن رہے ہیں۔

غرضیکہ تو وہ اقوام جو سریر آرائے سلطنت اور برسر حکومت ہیں۔ اس وقت میں آرام کی حالت میں ہیں اور نہ وہ جن کی قسمت میں محکومیت کی پریشانیوں کا سہنا لکھا ہے۔ موجودہ زمانہ میں کچھ کی زندگی بسر کر رہے ہیں۔ ان سیاسی الجھنوں اور بے چینوں کے علاوہ دوسری رو تباہی کی جو بڑی تیزی کے ساتھ دنیا کے اندر چل رہی ہے۔ وہ ان خطرات اور مصائب کی ہے۔ جو مختلف قسم کی ہلک اور امراض - عظیم الشان سیلابوں اور بربادی چیز زلازل کی صورت میں رونما ہو کر دنیا کے بہت بڑے حصہ کو موت کے گھاٹوں پر اتار کر عالمگیر بدامنی کی صورت پیدا کر رہے ہیں۔ اور ان تباہ کن آلاء سے موت کی کثرت کا کار کا اندازہ اس بات سے لگنا ہے۔ کہ گنگا - جمنائی اور مالابار کے سیلاب کے باعث اتنی تباہی ہندوستان میں گزشتہ سال ہوئی۔ جس کی نظیر طوفان کی صورت میں ہندوستان کی تواریخ میں پہلے کسی وقت بھی نہیں ملتی۔ اور حال ہی کی خبروں سے پتہ لگتا ہے۔ کہ انگلستان اور فرانس میں ایک ایسا عظیم الشان طوفان آیا ہے۔ جس کی وجہ سے ان ہر دو ممالک کے مختلف شہروں کے بڑے بڑے مکانات اور جہازوں کو سخت مدہم پہنچا ہے۔ اور اخبارات یہ بھی پتہ چلتا ہے۔ کہ لندن کے کسی اونچے مقام پر کھڑا ہو کر جب شہر پر نظر ڈالی گئی۔ تو ہزاروں مکانات کی چھتیاں بالکل مہدم ہو گئی تھیں۔ اور دوران طوفان میں چلتی ہوئی موٹریں بیچ سواریوں کے دریا میں گر کر غرق ہو گئیں۔ طوفان کی تیزی اور رفتار کا اندازہ ۱۵ میل فی گنٹہ لگایا گیا ہے۔ اور یہ رفتار ایسا ہے۔ جس کی نظیر انگلستان کے پہلے طوفانوں میں نہیں پائی جاتی۔

پھر طاعون کا حملہ گزشتہ سال دنیا کے مختلف علاقوں

355 میں ایسا سخت شدید تھا۔ کہ صرف چھ ماہ کے اندر ہندوستان میں ہی لاکھوں جانیں تلف ہزاروں گھر اسے تباہ اور سبکدوش بستیاں مکن بوم بن گئیں۔ اور آج ہم دیکھ رہے ہیں کہ ہر مہینہ پچھلے سال سے بھی زیادہ شدت اور وسعت کے ساتھ اطراف عالم میں پھیل رہا ہے۔ اور بہت کم بستیاں اور گاؤں ایسے نظر آتے ہیں۔ جو اس کے حملے سے بچے ہوئے ہیں۔

طاعون کے علاوہ ایک اور موذی مرض جن کی تشخیص بھی ابھی تک دنیا کے ماہرین طب عاجز ہیں۔ ایران اور افغانستان کی سرحد پر رونما ہو کر تباہی نازل کر رہا ہے۔ چنانچہ اخبارات نے لکھا ہے۔ کہ اس موذی مرض کے شکار انسان کو پہلے بخار اور جسم میں شدید درد شروع ہوتا۔ اور پھر رنگ بالکل زرد ہو جاتا ہے۔ اس کے بعد اگر مریض کے احمق باؤں کی انگلیوں آنکھوں اور کانوں وغیرہ سے خون جاری ہو جاتا ہے۔ تو وہ اس وبائے مہلک و آرسے بچ جاتا ہے۔ اور اگر بیماری کی حالت پہلی ہی ہے۔ تو محسوس عرصے کے بعد مریض راہی ملک عدم ہو جاتا ہے۔

غرضیکہ موت چاروں طرف اپنا دم پھیلانے ہوئے ہے اور دنیاوی آنکھیں اس بات کا اچھی طرح سے احساس کر رہی ہیں کہ ان مصائب کی اگر یہی حالت رہی۔ تو موجودہ دنیا کا مغرب خاتمہ ہو جائیگا۔ لیکن کاش ان لوگوں کو یہ علم ہوتا کہ یہ تباہی بربادی اور ہلاکت انہیں کے افعال شنیع اور اس نامور میں اظہار کی مخالفت کا نتیجہ ہے۔ جس نے ان لوگوں کے جو دستور مخالفت اور طعن و تشنیع کی سختیوں کو بد وقتوں تک چھپایا۔ اور جب اپنی ادنیٰ اور جبر کے کمیہ ملاؤں کی غمش گالیوں کو سنا۔ اور صبر کیا لیکن بد طبیعت مخالفین جب اس پر بھی باز نہ آئے۔ تو اس پر گنہگار خدائے اپنے خداوند لایزال سے بذریعہ وحی خبر پانچ لوگوں کو قبل از وقت تباہ کر کے لوگوں کو یاد رکھو کہ تمہاری مخالفت نے خدائے تعالیٰ کے جوش کو بھڑکا دیا۔ اور اس کے حکم کے ماتحت میں تم کو مطلع کرتا ہوں۔ کہ دنیا میں ایک نذیر آیا۔ پھر تباہی نے اس کو قبول کیا۔ لیکن خدا اسے قبول کرے گا۔ اور بڑے زور اور حملوں سے اسی سچائی کو دنیا میں ظاہر کرے گا۔

(الہام حضرت مسیح موعود) اور نیز آپ نے یہ پیشگوئی بھی کی۔ کہ "الاصراع تشاع والنفوس تضاع۔ یعنی مختلف امراض پھیلے دنیا پر ایک عالمگیر تباہی نازل ہوگی۔ پس دنیا یاد رکھے۔ کہ وہ خدا جو تمام دنیا کا خالق ہے۔ ہرگز ہرگز اپنے پیارے بندے کی مخالفت اور اس کے نام کردہ سلسلہ کو تباہ کرنے کی کوٹھنیں کو خواہوں پر خوش نہیں ہو سکتا۔ بلکہ اس کی ہر تباہی کے اپنے وعدہ کے موافق ہی حضرت مسیح موعود کے لئے سخت جوش میں آئی ہوئی ہے۔ اور یہ ہو نہیں سکتا کہ دنیا ان مذاہبوں کو تباہ کرے۔

حضرت سیدنا مسیح مانی ایدہ تعالیٰ کے متعلق

جماعت احمدیہ کے مخلصانہ جذبات میں کچھ

ہم نے کسی گذشتہ اشاعت میں بعض ان خطوط کا جو جماعت کے احباب نے حضرت خلیفۃ المسیح کے سفر انگلستان کے دوران میں حضور کی خدمت میں لکھے۔ خلاصہ درج کرنا شروع کیا تھا لیکن بعد میں بعض مجبوروں کی وجہ سے اس سلسلہ کو جاری نہ رکھا جا سکا۔ لیکن چونکہ ان جذبات کا جماعت کے ہر فرد تک پہنچانا ضروری ہے۔ اور آئندہ ان کے درج کرنے کا ہم وعدہ بھی کیا تھا۔ اس لئے بعض خطوط کے مزوری اقتباسات درج ذیل کئے جاتے ہیں۔ (ایڈیٹر)

میاں محمد المنان صاحبزادہ حضرت خلیفۃ اول حضور سے جدا ہو کر دل کی عجب کیفیت ہو گئی۔ جو ان حضور قادیان سے دور ہونے لگے۔ پیری آندہ لگی بڑھتی گئی۔ اور سوچتا تھا کہ اپنے حضور یہاں تھے۔ اور اب کہاں ہیں حضور ہمارے پاس۔ ہمارے ساتھ باتیں کرتے تھے لیکن اب حضور کہیں ہیں۔ بہتر اوجہ کو کسی اور طرف کرنے کی کوشش کی۔ لیکن کامیابی نہ ہوئی۔ اب بھی بیٹھا کھڑا ہوں تو آپ ہی کا تصور جھانکے بیٹھا ہوں۔

بابو سران الدین صاحب سیشن سٹریٹ پورہ میرے آقا ہم دور ہیں۔ مجبور ہیں۔ اگر ممکن ہوتا۔ تو حضور کے قدموں کی خاک بن جاتے۔ تاکہ جہان کے صدمے نہ پہنچے۔ آقا میں چار سال سے دارالامان نہیں گیا تھا۔ دل کو تپتی تھی۔ کہ جب جا ہوں گا۔ حضور کی قدمبوسی کروں گا لیکن اب ایک ایک دن شکل ہمارے ہے۔ اللہ پاک حضور کو بخیر و عافیت مظفر و مسعود جلدی واپس لائے۔

مفتی عبدالعزیز صاحب پٹواری اور مولانا صاحب سواتی حضور کی عظمت پر اور سفر کی تکالیف اور کھلنے کا وقت پر پریز ہو کر اور کمزوری جسم و نیز دیگر امور متعلقہ سیر کی حالت پر ہرگز دل کو بہت صدمہ ہوتا ہے۔ لیکن جناب الہی پر ایمانی صحت کے لئے تضرع اور شہد سے دلعکے بغیر چارہ نہیں ہے۔ انشاء اللہ صحت میں اخلاص اور خیریت حضور کے اس سفر سے نمایاں معلوم ہوتی ہے۔ خدا تعالیٰ صحت کو اور میں اخلاص میں ترقی دیوے۔

شیخ عبدالغفور صاحب بن غنیمت صاحب صاحب تاج کتب گجرات۔ مولوی محمد علی نے حضور کے ولادت تشریف لانے پر بہت بھروسہ کیا۔ ان کو ہمارے دلوں کا کیا حال معلوم ہے۔ کاش! وہ ہمارے دلوں کے حالات سے ذرا بھر بھی واقف ہوتے۔ تو وہ کبھی بے ہودہ اعتراض نہ کرتے۔ انکو کیا معلوم کہ ہمارے دل کس طرح اپنے پیارے خلیفۃ المسیح کی یاد میں ہر وقت تاجی ہے اب کی طرح تڑپ رہے ہیں ہماری آنکھیں ہر وقت اخبار القفل کی طرف لگی رہتی ہیں اور جس دن القفل میں حضور کی خبر نہیں ہوتی۔ وہ دن ہمارا کس طرح بسر ہوتا ہے؟

سید لاہور شاہ صاحب لاہور

و اللہ تعالیٰ کا فضل و احسان ہے کہ حضور خیریت تمام مع احباب کے لندن وارد ہوئے۔ اس خبر سے تمام جاہل کو خوشی اور اطمینان ہوا۔ دست دست بدعا میں۔ کہ اللہ تعالیٰ لوگوں کے سینوں کو کھولا ہے۔ اور حضور کو کامیابی سے واپس لائے۔ تاکہ دوستوں کو خوشی اور دشمنوں کے سینوں کو تنگی اور ملین نصیب ہو۔

جناب ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب

”مجھے تری سے واپسی پر حضور کا خط ملا۔ اللہ تعالیٰ جس جزائے خیر سے۔ کہ تریوں کو یاد فرمایا۔ اور نالائقوں پر نازل فرمائی۔ اللہ تعالیٰ حضور کی دعاؤں کو اس فاکسار کے حق میں قبول فرمائے۔ اور درخواست کرتا ہوں۔ کہ اسے سفر اور فاصلہ قافلہ کا دعاؤں میں اس عاجز کو بھی نہ بھولیں گے۔ ہم لوگ تو کسی وقت حضور کو نہیں بھولتے اور ہر نماز اور وقت بے وقت کامیابی اور صحت و عافیت اور ترقی مدارج کے لئے دعا میں لگتے رہتے ہیں۔ قادیان کی کوئی جگہ نہیں۔ کوئی مجلس نہیں کوئی گفتگو نہیں۔ جو حضور کو یاد نہ دلاتی ہو۔ حضور کی نظم آئی تو آخری شعر نے بڑے بڑے صحت دلوں کو تڑپا دیا۔

عبدالکبیر خان صاحب لاہور

احبار متفضلین حضور کے متعلق حالات معلوم ہوتے رہتے ہیں۔ جن کو بڑھ کر بسبب بہت خوش ہوتی ہے۔ خداوند کو کم اس سے ہزار درج بڑھ کر کامیابی عطا فرمائے۔ اور حضور مع ہمراہیوں کے مظفر و مسعود واپس تشریف لادیں۔

ایچ۔ ایم مرخوب اللہ صاحب سی کلر کٹر فرسی لڈ رات دن حضور کی خیریت کی تار کا منتظر رہتا ہوں۔ جب کبھی اخبار حضور کی خیریت کے تار درج کرنے سے قاصر رہتا ہے۔ تو دل میں فکر ہو جاتا ہے۔ آہ ایسا دن لفظ نہیں پاتا۔ وہ قلم نہیں ہے جو میرے دل جذبات کو قلم بند کرے۔ میرے آقا خدا حضور کو خیریت سے واپس لادے۔ میرے ہادی جہاں کہیں ہو خیریت سے رہو۔

جناب جوہری نصر اللہ خان صاحب۔ میں اپنی قلم اور زبان کو اس بات سے قاصر پاتا ہوں۔ کہ جناب کو جو ہمدردی اس عاجز سے ہے۔ اس کا شکریہ ادا کر سکوں۔ حضور نے غلام تار کے ذریعہ سے میری واپسی کا دریافت کیا۔ جس سے ثابت ہوا کہ حضور کو اپنی جماعت سے ویسی ہی ہمدردی ہے۔ جیسی کہ ایک ایسے باپ کو بچوں سے ہوتی ہے۔ جن سے ہر ایک بچہ اپنی جگہ یہ خیال کرتا ہے۔ کہ میں ہی باپ کو رستے زیادہ عزیز ہوں۔ اللہ تعالیٰ آپ کی اس ہمدردی کو ترقی دیوے۔ آمین اور ہم لوگوں کو توفیق دے۔ کہ ہم آپ کے سچے جاں نثار مرید ہوں۔

جناب زرا احمد بیگ صاحب سیالکوٹ۔ ”آج کئی روز سے القفل میں یا سلسلہ کے کسی اخبار میں حضور انور کی صحت مزاج کا تار نہیں شائع ہوا۔ اور چونکہ پہلے کے شائع شدہ خطوط و حالات میں حضور پر روز کی بیماری کا ذکر ہے۔ اس لئے ہنایت فکر ہو رہا ہے۔ اور جو محبت حضور کے ساتھ حضور کے خدام کو ہے۔ اس کا خیال کہہ کے حضور انور کو بھی محسوس ہوتا ہوگا۔ کہ حضور کی خیریت کا جلد جلد نہ پہنچتا خدام کو کس قدر مضطرب و مغموم کرتا ہوگا۔ خدام تو حضور کے فراق میں اس قدر بے قرار اور بیتاب ہیں کہ اگر ان کے بس میں ہو تو وہ چلے جاتے ہیں کہ ہر لمحہ حضور کی خیریت کی خبر پہنچتی رہے۔ میں جو ۵۵ میں قادیان گیا تھا۔ حضور کی خیریت مزاج اقدس کو تار آئے۔ چند روز ہو گئے تھے۔ حضور کی خدمت اقدس میں تادمیں لداہ کی گئی تھیں۔ جن کا کوئی جواب نہیں آیا تھا بے چینی اور بے تابی کا عالم تھا کہ ہر کہہ دہہ مغموم اور تشکر تھا اور زبانوں پر حضور ہی کا تذکرہ۔ میرے پیارے خدا راہم عاجزوں پر خدام نمازی فرما کر اپنی صحت مزاج سے جلد جلد ذریعہ تار مطلع فرمایا کریں تاکہ خدام کے لئے فراق کا صدمہ کچھ تو کم ہو۔“

گروہ ہیں۔ ایک جزئیہ کہلاتے ہیں۔ اور ایک کلیہ۔ یعنی ایک تو یہ کہتا ہے۔ کہ ہر ایک چیز بڑی ظہر پر ایک طبیعت کہتی ہو اور دوسرا فرق کہتا ہے۔ کہ تمام عالم کی ایک طبیعت ہے۔ اور وہی اس کائنات کے سلسلہ کو جاری رکھے ہوئے ہے۔ ایک اور قسم دہریوں کی نجومیہ کہلاتی ہے۔ کہ جو کچھ ہو رہا ہے۔ سنا رہے انہما کی وجہ سے ہو رہا ہے۔ پس کوئی شخص بھی دراصل صانع کا منکر نہیں۔ تو ایسی حالت میں ہم اس کو ایسا منصب کیوں دیں کہ جس سے ہم خود مشکل میں پڑ جائیں۔ اس کے لئے آسان طریق یہ ہے۔ کہ صانع اور فانی میں تین باتوں کا پایا جانا نہایت ضروری ہے۔ ایک تو وہ عظیم ہو۔ علت و معلول سبب اور سبب کو وہ جانتا ہو۔ پھر وہ حکیم بھی ہو۔ مناسب ترکیب کا بھی علم رکھتا ہو۔ پھر وہ قادر بھی ہو۔ علم اور حکمت کے مطابق کر سکنے کی بھی اس میں قدرت ہو۔ ان تین باتوں کے بغیر کوئی صانع صانع نہیں ہو سکتا۔ اس لئے ہمارا ان پر سوال ہوتا ہے کہ کیا خیالی میں یہ تینوں صفت پائی جاتی ہیں۔ کیا طبیعت میں اور زمانے میں یہ باتیں پائی جاتی ہیں۔ اگر نہیں تو پھر صانع کوئی ایسی ہستی ماننی پڑے گی۔ جس میں یہ تینوں باتیں پائی جاتی ہوں۔ اور اس کا نام اللہ ہے۔

اسی طرح ایک دوسرا مسئلہ نبوت کا ہے۔ کہ پہلے اسکا نبوت پر بحث کی جاتی ہے۔ پھر نبوت نبوت پر دلائل دیے جاتے ہیں۔ اور یہ بحث بھی بیت طول پکڑ جاتی ہے۔ حالانکہ غیر احمدی باوجود اس عقیدہ کے کہ کہنے کے کہ آنحضرت قائم نہیں ہیں۔ وہ حضرت عیسیٰ نبی اللہ کے آنے کے بھی قائل ہیں۔ اور کہتے ہیں۔ کہ وہ آئے گا۔ تو سہی۔ لیکن وہ آنحضرت کا تابع ہوگا پس ہم بھی تو یہی کہتے ہیں۔ اور مانتے ہیں۔ کہ مرزا صاحب کوئی نئی شریعت نہیں لائے۔ آنحضرت کے تابع ہی ہیں۔ سب مغربین ختم کے معنی سب سے آخری نبی کرتے ہیں۔ پھر اگر تفسیر والے حضرت عیسیٰ کے آنے کا سوال اٹھا کر خود ہی پھر یہ جواب دیتے ہیں۔ کہ چونکہ وہ آنحضرت کے تابع ہونگے۔ اس لئے ان کا آنا ختم نبوت کے خلاف نہیں۔ یہی حال وفات مسیح کے مسئلہ کا ہے جناب مولوی صاحب موصوف نے علاوہ دیگر دلائل کے آیت فہما تو فبتنی کی بھی تشریح فرمائی۔ اور وفات مسیح پر طبقات کبیر لکھنؤ میں سعد جلد ۳ ص ۱۱ کا ایک نیا سوال پر یہ کہ سنایا۔ حضرت امام حسن نے ایک خطبہ پڑھا ہے لکھا ہے۔ لما نوحی علی ابن ابی طالب تمام الحسن بن علی فصلا النبوة فقال ايها الناس قد قبض الينحة رحلي لاهي بعينها الا منون ولا ين ركة الا منون ولقد قبضت في الينحة التي عمر فيها بروج فيلج بن مويج ريدية سبعا وعشرين من رمضان حضرت علی وفات پر حضرت

حسن کھڑے ہوئے۔ اور منبر پر چڑھ کر لوگوں کو مخاطب کیا۔ اور فرمایا۔ کہ حضرت علی نے اس شب کو وفات پائی ہے جس شب میں کہ حضرت عیسیٰ کی روح اٹھائی گئی تھی۔ یعنی رمضان کی ستائیسویں تاریخ میں حضرت علی کی وفات کا موقعہ ہوا۔ وقت تھے۔ اور تمام خورد و کلاں کا جمع اور اس میں حضرت حسن کا خطبہ پڑھا۔ اور حضرت عیسیٰ کی روح کے اٹھانے جانیکا ذکر کرنا اس بات کو بوجہ حاجت ثابت کرنا ہے۔ کہ صحابہ حضرت مسیح کے جسمانی رفیع کے قائل نہ تھے۔

تقریر جناب مفتی محمد صادق صاحب مبلغ یورپ و امریکہ

آپ کی تقریر کا موضوع ذکر حبیب تھا۔ آپ نے فرمایا ذکر حبیب سے مراد حضرت مسیح موعود کی بعض پاک صحبتوں کا تذکرہ ہے۔ یہذا جو جنہیں میں نے دیکھیں یا جو باتیں میں نے حضور سے سنیں۔ نمونہ کے طور پر میں چند ایک یاد رہ ماضی میں کر دوں گا۔ ۱۸ برس کی عمر میں میں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ہاتھ پر بیعت کی اور یہ فرمے تھے حضرت خلیفہ اول کی طفیل سے حاصل ہوا۔ کیونکہ میں ان کا شاگرد بھی تھا۔ اور رشتہ دار بھی یہ سننے کا واقعہ ہے۔ اس زمانہ سے لے کر حضرت مسیح موعود کی وفات تک میں حضور کے قدموں میں پرورش پاتا رہا۔ جس طرح بچہ پر باپ کی ہر بات ہوتی ہے۔ اسی طرح حضرت محمد پر ہر بات فرمائی کرتے تھے ایک دفعہ کا ذکر ہے۔ کہ میں ایک بچے کے وقت لاہور آیا۔ حضور کو معلوم ہوا۔ تو فوراً باہر تشریف لے آئے ملاقات کے بعد فرمایا۔ کہ میں پیچھے آپ کے لئے کھانا لائے گا۔ جب حضور کھانا لے آئے۔ اور میں نے کھانا شروع کیا۔ تو ادھر سوڑنے والے اذان دیدی۔ چنانچہ کھانا جلدی جلدی کھانا شروع کر دیا۔ اس پر حضور نے تم سے فرمایا۔ آپ اطمینان سے کھانا کھائیں۔ جب تک میں مسجد میں نہیں جاتا۔ اس وقت تک نماز نہ ہوگی۔ اور جب تک آپ کھانا کھاتے ہیں۔ میں آپ کے پاس بیٹھا ہوں گا۔

ایک دفعہ اسی طرح میں لاہور سے آیا ہوا تھا۔ جب میں واپس چلے لگا۔ حضور بیک پر سوار کرانے کے لئے میرے ہمراہ تشریف لائے۔ اور فرمایا۔ مفتی صاحب میں آ رہا ہوں کہ آپ کے لئے روٹی بھی منگوائی ہے۔ چنانچہ آدمی دو روٹیاں اور ایک پیالے میں سالن لایا۔ فرمایا۔ اوہو روٹیاں کوئی نہیں

لایا۔ پھر اپنی پگڑی اتاری اور اس میں سے کپڑا بھاڑا اس میں لپیٹ کر مجھے دیا۔ کس قدر حضور کا کرم اور کرم غریب نوازی تھی۔

اسی طرح ایک دفعہ میں جب سفر سے حضور کے پاس آیا۔ حضور نے ملاقات کی اور فرمایا۔ آپ تشریف رکھئے۔ میں پیچھے آپ کے لئے کھانا لائوں۔ چنانچہ حضور خود ایک سینی میں کھانا لائے۔ اور فرمایا۔ آپ کھانا کھا لیں۔ میں آپ کے لئے پانی لانا ہوں۔ پھر حضور خود ہی پانی لائے۔ مجھے یہ ایک لائق طاری ہوئی۔ کہ حضور اپنے ایک ادنیٰ خادم کے ساتھ جب یہ سلوک کر رہے ہیں۔ تو ہمیں اپنے بھائیوں کے ساتھ کیا سلوک کرنا چاہیے۔

اسی طرح ایک دفعہ میں آیا۔ تو حضور نے اپنے کمرے کے ساتھ ہی ایک چھوٹی سی کوٹھڑی میں مجھے ٹھہرایا۔ چونکہ میری کوٹھڑی بھی ساتھ ہی تھی۔ کبھی حضور میرے لئے آم لے آتے کبھی کچھ اور چیز اور کبھی السات آکر سناٹے۔ اور ان دونوں قادیان میں مارا گیا کچھ لکھنا تھی۔ اور آپ کے ہاتھوں پر کبھی کچھ خاڑش تھی۔ چونکہ حضور خود حکیم تھے۔ اور حضور کے والد بھی لائق حکیم تھے۔ حضور نے ایک روایتی مصفی خون تیار کی۔ اور باہر آکر اس کا ذکر فرمایا۔ مولوی عبدالکریم صاحب مرحوم ہر بات میں حضرت صاحب کے ساتھ شریک ہو جاتے تھے۔ فرماتے تھے حضور مجھے بھی کچھ خاڑش کی شکایت ہے۔ میں بھی روایتی پیوں گا۔ مجھے بھی کچھ سینے میں خاڑش معلوم ہوتی تھی۔ میں نے بھی اس کا ذکر کیا۔ مگر روایتی کے لئے درخواست نہ کی۔ دعا کے لئے عرض کر دی۔ تھوڑی دیر کے بعد ایک پیالہ بھرا ہوا روایتی کا حضور نے مولوی صاحب کے لئے بھیجا۔ جب پیئے تھے۔ تو پتہ لگا۔ کہ یہ تو سخت کراوی ہے۔ فرماتے تھے۔ بے جاؤ۔ بھائی لے جاؤ میں یہ نہیں پیتا۔ حضرت صاحب سے کہ دو۔ مجھے کراوی روایتی نہیں چاہئے۔ کچھ دیر کے بعد ایک پیالہ بھرے حضرت صاحب میری کوٹھڑی میں تشریف لائے۔ اور فرمایا۔ مفتی صاحب یہ آپ پی لیں۔ مولوی عبدالکریم صاحب کی طرح میں بھی مٹھائی کھانے والا آدمی ہوں۔ اور میں مولوی صاحب کے پیالے کا نظارہ دیکھ چکا تھا۔ میں بہت گھبرایا۔ اور سوچا۔ کہ یہ تلخ پیالہ کچھ شاید پیانا ہی پڑے۔ میں نے پیالہ حضور کے ہاتھ سے لیا۔ اور اسی سوچ میں تھا۔ کہ حضرت صاحب چلے جائیں۔ تو میں اس کو آگے پیچھے کر دوں۔ اس پر حضور نے فرمایا۔ آپ پی لیں۔ کہ میں پیالہ پھر لے جاؤں۔ اب پیئے کے سوا کچھ کوئی چارہ نظر نہ آیا۔ میں نے پیالہ منہ سے لگایا۔ اور دیکھیں بند کر کے جلدی جلدی نصف کے قریب پی گیا۔ مگر مجھے معلوم

ہوا۔ کہ وہ تلخ پیالہ نہیں ہے۔ بلکہ میٹھا ہے۔ تب میں نے یہ سنا تھا
کہا۔ حضورؐ یہ تو میٹھا ہے۔ حضورؐ نے فرمایا۔ کہ طریق ادب یہ ہے
یہ خارش کی دوائی نہ تھی۔ بلکہ آپؐ چونکہ دائمی صحت بہت کرتے
ہیں۔ میں نے آپ کے لئے شیرہ بادام بنایا ہے۔

ایک دفعہ کا ذکر ہے۔ کہ حضورؐ کو مقدمات وغیرہ کے لئے
اکڑ گورد اسپور جانا پڑتا تھا۔ اور عموماً بیکوں کا انتظام میں ہی
کیا کرتا تھا۔ میں سب کو بیکوں میں بٹھا کر پھر حضورؐ سے آکر
پوچھتا۔ کہ حضورؐ تو اکیلے ہی بیک میں بیٹھیں گے۔ تو آپؐ فرما
دیتے کہ آپ میرے پاس بیٹھ جائیں۔ میں گرمی کی دھوپ کا
خیال کر کے حضورؐ کو سائے والی طرف بٹھانا۔ اور خود دھوپ
والی طرف بیٹھ جانا۔ میں دل میں خیال کرتا تھا۔ کہ شاید حضورؐ
نے اس بات کو محسوس نہیں کیا۔ مگر ایک روز یہ بات بھی کھل
گئی۔ ایک دفعہ گورد اسپور گئے۔ اور سخت گرمی کے وقت
وہاں آنا تھا۔ کیونکہ حضورؐ کے گھر میں کچھ علالت تھی۔ وہاں ٹھہرنے
سکتے تھے۔ گیارہ بارہ بجے کا وقت تھا۔ دھوپ سخت پڑ رہی تھی
خدا نے ایسا فضل کیا۔ کہ اسی وقت ایک چھوٹی سی بدی ہمارے
بیک کے اوپر آگئی۔ اور قادیان تک وہ ہمارے ساتھ ساتھ آئی
حضورؐ نے فرمایا۔ دیکھو خدا نے کتنا بڑا فضل کیا۔ کہ اتنی بڑی سخت
گرمی میں اس نے سپاہ کریمہ کے لئے بادل کو بھیجا۔ ایک دفعہ
پہلے بھی ہمارے ساتھ ایسا واقعہ گزرا ہے۔ امرتسر سے بٹالہ کو
میں نے آنا تھا۔ ایک ہندو بھی میرے ساتھ سوار ہوا۔ آپ
نہ اس بات کا خاص خیال رکھتے ہیں۔ کہ جیسے سایہ والی طرف بٹھانے
میں۔ مگر اس ہندو نے مجھے سایہ والی طرف سے اٹھا دیا۔ اور آپ
بیٹھے گیا۔ خدا نے ایک بادل بھیجا۔ جس نے بٹالہ تک ساتھ دیا
اور ٹھنڈی ہو اس طرف سے آتی تھی۔ جدھر میں بیٹھا ہوا تھا۔
آخر وہ ہندو کہنے لگا۔ رام رام مہاراج آپ کو تو خدا نے بہت
اجی جگہ دیدی :

ایک دفعہ کا واقعہ ہے۔ کہ میں حضورؐ کے پاس بیک میں
بیٹھا ہوا تھا۔ آپ میری طرف بہت جھک گئے۔ میں ذرا کھسک
گیا۔ آپ اور میری طرف ہو گئے۔ میں اور ایک طرف ہو گیا۔ تھی
کہ اتنی تھوڑی سی جگہ پر میں رہ گیا۔ کہ ایک جگہ پر بیک کا پیچ جو کئی
گڑھے میں پڑا۔ اس دیکھے سے میں نیچے جا پڑا۔ اور جلدی سے
اٹھ کر پیشاب کے لئے بیٹھ گیا۔ تا حضرت صاحب محسوس نہ کریں
کہ میں گرا ہوں۔ مگر آپ نے فرمایا۔ او سو مفتی صاحب آپ گر گئے۔
جگہ تو بہت ہے۔ اور آپ پیچے ہٹ گئے۔ شاید یہ بھی کوئی استخوان
ہی تھا۔ اللہ بہتر جانتا ہے۔

لوگ عام طور پر اپنے گھر والوں کو بے خبر رکھتے ہیں
مگر حضرت صاحب ہر ایک (اجی) بات اپنے گھر میں بیوی صاحب
کو سب سے پہلے بتاتے تھے۔ اور حضرت اہلبیت کی بہت قدر کرتے

تھے۔ ایک دفعہ کا ذکر ہے۔ کہ حضورؐ نے صحن میں ایک دالان
بنوایا شہود کیا۔ اور یہ تجویز حضرت بیوی صاحب کی تھی۔
مگر مولوی عبدالکریم صاحب نے کئی وجوہات سے ان کو غیر مفید
ثابت کیا۔ اور حضرت سید موعود بھی کچھ فرمایا۔ کہ آپ نے فرمایا
دیتے رہے۔ مگر مولوی صاحب کی رائے بخت تھی۔ آپ نے فرمایا
مولوی صاحب بیوی صاحب کا یہ منشاء ہے۔ چونکہ خدا تعالیٰ
نے وعدے کی اولاد ان سے دی ہے۔ میں ان کی خواہش کو
رد نہیں کر سکتا۔ مولوی صاحب کے بے تکلفی کے سوالات سے
فائدہ بھی ہوا ہے۔ مثلاً حضورؐ نے جس وقت آئینہ کمالات
کسی۔ تو اس کا کچھ حصہ اردو اور کچھ فارسی لکھا۔ مولوی
عبدالکریم صاحب نے فرمایا۔ کہ کچھ عربی بھی ہونی چاہیے۔
حضورؐ نے فرمایا۔ کہ عربی تو میں نے کبھی لکھی نہیں۔ مولوی
عبدالکریم صاحب نے کہا۔ کہ میں کب کہتا ہوں۔ کہ خود لکھو۔
طور پر جاؤ۔ وہاں سے لاؤ۔ تب حضورؐ نے فرمایا۔ ہاں میں
دھا کرتا ہوں۔ چنانچہ عصر کے وقت حضورؐ تشریف لائے۔ اور
فرمایا۔ کہ عربی تو اردو کی طرح ہی آسان ہے۔ میں یہ نظم عربی
میں لکھ کر لایا ہوں۔ یا عین فیضی اللہ و انرفانہ۔ یہ پہلی
نظم ہے۔ جو حضورؐ نے لکھی۔ حضورؐ فرماتے تھے۔ کہ کوئی زبان
ایسی نہیں۔ کہ تین دن بھی میں اس کی طرف توجہ کروں۔ اور
اس کا میں ماہر نہ ہو جاؤں۔ انگریزی بھی ایک معین زبان
ہے۔ مگر میں اس کو آپ لوگوں کے ثواب کے لئے چھوڑتا ہوں
ایک دفعہ کا ذکر ہے۔ اور چھ خوب یاد ہے۔ کہ ایک
ٹرکی میاں شریف احمد صاحب کو کھلا رہی تھی۔ وہ ان کو
اٹھائے ہوئے کہیں ننگر چلی گئی۔ معلوم نہیں۔ کیا وجہ ہوئی۔
نانگری نے ٹرکی کو ایک پھڑ مار دیا۔ وہ روئی ہوئی حضرت صاحب
پاس آگئی۔ حضورؐ لائٹری پر سخت ناراض ہوئے۔ اور فرمایا۔
اس نے شعا کر اللہ کی شک کی ہے۔ اس نے میاں شریف احمد
کو اسکی گرد میں دیکھ کر کیوں اس کو مارا۔ ان کے کسی خادم کو
جب کہ وہ ان کی خدمت میں ہو مارنا بہت بڑی بے ادبی ہے
میرے جیسا آدمی جس کا باپ ایک پرائمری سکول کا
ٹچر تھا۔ حضورؐ کی غلامی سے یورپ و امریکہ کا مبلغ بن گیا۔
اور ہم کو یہ عزت حاصل ہو گئی۔ تو حضورؐ کی اولاد جن کے لئے
حضورؐ کی اس قدر دعائیں بھی ہیں۔ ان کی کتنی بڑی عزت
اور شان ہونی چاہیے۔

پیشگوئیوں میں حضورؐ کے ناموں میں سے ایک نام حکم
بھی ہے۔ کہ آپ اختلافات کا فیصلہ فرما دیجئے۔ اور یہ فیصلہ
صرف حضرت سید موعود کے قدموں میں ہی آکر ہو سکتا تھا۔ کیونکہ
کوئی فقیر یہ نہیں کہتا۔ کہ میں بھی اسی خدا کی طرف سے آیا ہوں
جس خدا کی طرف سے حضرت محمد صلی اللہ وسلم آئے۔ تھے۔

تیرہ سو سال کے درمیان کوئی اور ایسا شخص نہیں کھڑا ہوا
مگر آج ان کے وجود کے ساتھ ہی تمام فقہیں ختم ہو گئیں۔
ایک دفعہ خواب میں میں نے ایک شخص کو دیکھا۔ ایک فرشتہ
مجھے کہتا ہے۔ کہ یہ بزرگ بیٹھ ہیں۔ میں نے پوچھا۔ یہ کس زمانہ
میں ہوئے ہیں۔ تو وہ کہتا ہے۔ پہلی صدی میں۔ پھر میں نے پوچھا
خوت کب ہوئے ہیں۔ تو کہتا ہے۔ تیرھویں صدی میں۔ پھر میں نے
اسمعیل بخاری صاحب کو دیکھا۔ فرشتے نے کہا۔ یہ ابو حنیفہ سے
پہلے ہوئے ہیں۔ اور یہ فوت نہیں ہوئے۔ اس کا مطلب یہ تھا۔
کہ خدا تعالیٰ نے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا جانشین تم میں بھیج دیا ہے
حضرت یونس تو فرض نہ تھا۔ مگر احمدی ہونا فرض ہے۔ مسلمانوں میں
بہت سے اختلافات تھے۔ جن کی وجہ سے دو رات دن ٹرے جھگڑتے
رہتے تھے۔ کہیں ہاتھ اور پیچھے ہاندھنے کا جھگڑا تھا۔ تو کہیں
امین باچر کہنے نہ کہنے کا۔ ہماری جماعت میں حضرت صاحب کے
وقت ہر طرح لوگ ہاتھ ہاندھ لیتے تھے۔ مگر حضرت نے کبھی توجہ
نہیں کیا۔ ہاں خود حضورؐ کلائی پر کلائی رکھ کر ہاتھ ہاندھتے
تھے۔ اور بہت سے لوگ امین باچر بھی کہتے تھے۔ مگر خود حضرت
امین باچر نہ کہتے تھے۔

کوئی اتھ ضروری دینی کام ہو۔ یا سفر ہو۔ حضورؐ ضرور
نمازیں جمع کرتے۔ ایک دفعہ حضورؐ بہت مصروف تھے۔ اور کچھ
دیر ہو گئی۔ میں نے دریافت کیا۔ کیا نمازیں جمع ہو گئی۔ فرمایا ہاں
اور میں پوچھ کر خود سنتیں پڑھنے لگ گیا۔ اتنے میں حضورؐ خود
بھی تشریف لے آئے۔ مجھے سنتیں پڑھتے دیکھ کر فرمایا۔ مفتی
صاحب نماز جمع ہو گئی۔ تو نمازیں جمع کرنے کی صورت میں انکی
بچھو سنتیں معاف ہوتی ہیں۔

ایک دفعہ کا ذکر ہے۔ کہ مولوی عبدالکریم صاحب نماز پڑھا
رہے تھے۔ وہ جب تیسری رکعت کے لئے قاعدہ سے اٹھے۔
تو حضرت صاحب کو پتہ نہ لگا۔ حضورؐ انقیات میں ہی بیٹھے رہے
جب مولوی صاحب نے رکوع کے لئے بیکر کہا۔ تو حضورؐ کو پتہ لگا۔
اور حضورؐ اٹھ کر رکوع میں شریک ہوئے۔ نماز سے فارغ ہونے
کے بعد حضورؐ نے مولوی نور الدین صاحب اور مولوی محمد احسن صاحب
کو بلوایا۔ اور سلسلہ کی صورت پیش کی۔ اور فرمایا۔ کہ میں بغیر فاتحہ
پڑھے رکوع میں شامل ہوا ہوں۔ اس کے متعلق شریعت کا کیا
حکم ہے۔ مولوی محمد احسن صاحب نے مختلف ثقیں بیان کیں۔
کہ یوں بھی نہیں ہے۔ اور یوں بھی ہو سکتا ہے۔ کوئی فیصلہ کن بات
نہ بتائی۔ مولوی عبدالکریم صاحب مرحوم کے آخری ایام بالکل
عاشقانہ رنگ پکڑ گئے تھے۔ وہ فرمانے لگے۔ کہ مسئلہ وغیرہ کچھ
نہیں۔ جو حضورؐ نے کہا ہے۔ بس وہی درست ہے۔ تب حضورؐ
نے فرمایا۔ کہ حدیث میں لا صلواکوا لافواحہ الکتاب آیا ہے۔
لا کفہ الا بفاحہ الکتاب نہیں آیا۔ پس جو نماز ایسی ہو۔

کر کسی رکعت میں بھی فاتحہ نہ پڑھی گئی ہو۔ وہ نماز نہیں ہوتی لیکن اگر کسی رکعت میں فاتحہ پڑھی رہ گئی ہو۔ تو وہ نماز سہو جاتی ہے۔ اسی لئے یہ بھی آیا ہے۔ کہ جس نے رکعت کو پایا۔ اس نے نماز کو پایا۔ اور جو رکوع میں شامل ہو جاتا ہے وہ رکعت کو پالتا ہے۔

حضور سفر میں وتر اور فجر کی سنتیں ہمیشہ پڑھ لیا کرتے تھے۔ (خاکسار نے حضور کے خادم حافظ حامد علی صاحب موم سے سنا ہے۔ کہ ایک دفعہ حضرت کے ساتھ وہ بیٹا مارے تھے ہر پر صبح کی نماز کے لئے ٹھہر گئے۔ حضرت صاحب نے تو سنتیں پڑھ لیں۔ لیکن ان کو قضا حاجت وغیرہ میں دیر لگ گئی۔ فرض باجماعت پڑھ چکے کے بعد وہ سنتیں پڑھنے لگے۔ تو حضور نے فرمایا چلو چلیں سنتیں سو گئیں۔ جمال احمد)

حضور و نزل کی پہلی دو رکعتوں کے بعد سلام پھیر کر تیسری رکعت الگ پڑھا کرتے تھے۔ (سوال پر مفتی صاحب نے فرمایا۔ کہ پیر سراج الحق صاحب فرماتے ہیں۔ کہ باں دعا قنوت بھی پڑھا کرتے تھے۔ مگر خاکسار نے اپنی بیوی عائشہ بانو مرحومہ سے دریافت کیا تھا۔ انہوں نے کہا۔ کہ آخری رکعت تو علیحدہ حضرت پڑھا کرتے تھے۔ مگر دعا کرتے ہوئے کبھی نہیں دیکھا۔ لیکن ہے۔ حضور رکوع کے بعد کھڑے کھڑے قنوت پڑھ لیتے ہوں جیسا کہ حضرت خلیفہ اول کو میں نے دیکھا ہے۔ کہ وہ رکوع کے بعد ہاتھ کھلے چھوڑ کر کچھ دیر کھڑے رہتے تھے۔ اور موم نے یہ بھی بتایا۔ کہ حضور کسی تکلیف کی وجہ سے جب مسجد نہ جاسکتے تھے۔ تو اندر عورتوں میں نماز باجماعت پڑھاتے تھے۔ اور حضرت بیوی صاحبہ صف میں نہیں کھڑی ہوتی تھیں۔ بلکہ حضرت صاحبہ کے ساتھ کھڑی ہوتی تھیں) حضور کی عادت تھی۔ کہ جب کوئی جہان آتا۔ تو حضور دریافت فرماتے۔ کہ کتنی چھٹی ہے۔ اور کتنے روز آپ یہاں ٹھہریں گے۔ اگر چھٹی کے کچھ ایام جہان نے کہیں اور جانے کے لئے لکھے ہوئے ہوں۔ تو فرماتے اچھا اب کی وہ دن بھی آپ ہمیں گزاریں۔ حضور کو جہانوں کے آنے سے خوشی ہوتی تھی۔ جانے سے نہیں۔ اس کی وجہ یہ تھی۔ کہ حضور کو خاص خاص اوقات میں دعاؤں کے لئے تحریر ہوتی تھی۔ تو حضور حتی الوسع لوگوں کو ان برکات میں شامل کرنے کی کوشش کرتے تھے۔

ایک دفعہ کا ذکر ہے۔ کہ ایک جمہوری سا آدمی بالکل سادہ زمبیرارہ لباس پہنے ہوئے آیا۔ اور آئے ہی اس نے کہا۔ کہ میں نے بیعت کرنی ہے۔ حضور نے فرمایا آؤ۔ نالا نکر حضور کسی کی اتنی جلدی بیعت نہیں لیا کرتے تھے۔ بیعت کے بعد اس نے کہا۔ مجھ اجازت ہے۔ میں جاؤں۔ حضور نے فرمایا۔ ہاں اجازت ہے۔ حالانکہ ہمیشہ حضور جہانوں کو ٹھہرانے کے لئے

اصرار کیا کرتے تھے۔ پھر حضور نے اس کو فرمایا۔ کہ کیا آپ کو کچھ خرچ چاہیے۔ تو میں دیدوں۔ اس نے کہا۔ کہ نہیں میرے پاس خرچ ہے۔ میں اس شخص کے متعلق بہت تعجب ہوا۔ اور ہم حیران تھے۔ جب وہ جانے لگا۔ تو ایک آدمی کے ذریعے ہم نے اسے کہا۔ کہ بیعت کی ہے۔ تو کچھ ٹھہرو۔ اتنی جلدی کی کیا ضرورت ہے۔ اس نے کہا۔ کہ میں ٹھہر کر کیا کروں تاکہ وہ نہ کہے۔ کہ دل کی صفائی ہوتی ہے۔ قرب الہی بڑھتا ہے وہ کہنے لگا۔ دل میرا پہلے ہی صاف اور قرب مجھے پہلے ہی حاصل ہے۔ خدا کی طرف سے اہم ہوتے ہیں۔ ہمارے آدمی نے کہا پھر بیعت کیوں کی ہے۔ اس نے کہا بیعت نہ کرنا۔ تو اور کیا کرنا۔ تم کو خبر نہیں۔ کہ جو مرزا کی بیعت نہیں کرتا۔

آسمان پر تو اس کو اب تاڑ تاڑ سر میں جوتا پڑتا ہے۔ جب وہ مثالہ سے ریل میں سوار ہوا۔ تو اس گاڑی میں ایک مالدار کا ملا بھی بیٹھا تھا۔ جو حضرت صاحب پر کفر وغیرہ کے فتویٰ لکھا رہا تھا۔ اور وہ فقیر اس کی ہاں میں ہاں ملاتا جلتے وہ احمدی بہت حیران ہوا۔ کہ یہ عجیب آدمی ہے۔ اس نے فقیر سے کہا۔ کیا تم ابھی مرزا صاحب کی بیعت کر کے نہیں آئے۔ اس نے کہا۔ کہ ہاں بیعت کر کے آیا ہوں۔ تو احمدی نے کہا۔ کہ یہ کیا وجہ ہے۔ کہ یہ مولوی حضرت صاحب کو کافر کہتا ہے۔ تو تم کھدیتے ہو۔ سچ ہے۔ فقیر نے جواب دیا۔ کہ یہ مولوی بھی سچ کہتا ہے۔ اور میں بھی سچ کہتا ہوں۔ کیونکہ جس طرح ظاہر کی دو آنکھیں ہوتی ہیں۔ اسی طرح باطن کی بھی دو آنکھیں ہیں۔ اس نے جو کچھ اس مولوی کو نظر آتا ہے۔ یہ وہی کہتا ہے۔ اس نے یہ سچا ہے۔ اور جو مجھے نظر آیا۔ میں اس کی بناء پر مرزا صاحب کی بیعت کرنی۔ میں بھی اپنی جگہ سچا ہوں ایک دفعہ کا ذکر ہے۔ کہ میں نے لاہور کی میدا لائبریری میں ایک کتاب دیکھی۔ جس میں یوز آسف کے نام کے گرجے کا حوالہ دیا گیا تھا۔ میں نے حضرت سے اس کا تذکرہ کیا۔ حضور نے فرمایا۔ کہ وہ کتاب تو ضرور لانی چاہیے۔ حضور نے مجھے بھیجا۔ مگر خدا کی نشان میں اس کتاب کا نام ہی بھول گیا۔ اس لئے مجھے خالی ہاتھ واپس آنا پڑا۔ اس واقعہ کے ٹھیک ایک ہفتہ کے بعد حضور نے مجھے فرمایا۔ کہ مفتی صاحب اب جائیے وہ کتاب آپ کو مل جائیگی۔ چنانچہ حسب ارشاد میں چلا گیا۔ نام تو میں بھول چکا تھا۔ لائبریرین کسی حاجت کے لئے باہر گیا ہوا تھا۔ اس کی میز پر سے اتفاقاً ایک کتاب میں نے اٹھا کر دیکھی۔ تو وہ وہی کتاب تھی۔ جس کے لئے میں گیا تھا۔ لائبریرین آیا۔ اس سے میں نے ذکر کیا۔ اس نے کہا۔ اگر آپ کچھ دیر پہلے آتے۔ تب بھی آپ کو یہ کتاب ملتی۔ کیونکہ یہ باہر گئی ہوتی تھی۔ اور یہ ابھی آئی ہے۔ اور اگر ٹھوڑی دیر بعد آپ آتے۔ تب بھی آپ کو ملتی۔ کیونکہ یہ بھی

اپنی جگہ پر رکھ دی جاتی۔ اور جس طرح آپ پہلے خالی واپس چلے گئے تھے۔ اسی طرح اب بھی خالی ہاتھ جانا پڑتا۔

حضور کی طفیل سے یہیں مفتی شرف حاصل ہوا۔ کہ ہماری دعا میں بھی نبول کی جاتی ہیں۔ ایک دفعہ جہو کا دل تھا۔ حضور نے مجھے فرمایا۔ آپ جائیے۔ مجھے تو سر میں سخت درد پھٹتی ہے۔ میرے دل میں ایک درد پیدا ہوا۔ اور میں نے دعا کی۔ کہ الہی حضرت کو جلد شفا ہو جائے۔ اتنے میں دیکھا کہ حضرت صاحب بھی تشریف لے آئے ہیں۔ اور فرمایا۔ مفتی صاحب آپ چلے آئے تو میری درد بھی اچھی ہو گئی۔

ایک یہاں پر عبداللہ عرب ہوتے تھے۔ جو عبدالحی عرب کے رشتہ دار بھی تھے۔ ان کو وہاں بغداد جانے پر حکومت کی طرف سے کچھ تکلیف ہوئی۔ وہاں وہ لکھا بیٹھے تھے۔ کہ میں تو قادیانی ہوں۔ اور مفتی محمد صادق صاحب میرے بھائی ہیں۔ اور مولوی نور الدین صاحب میرے باپ ہیں۔ اور وہاں ہمارا باغ ہے۔ تحقیق کے لئے صاحب ضلع کی طرف سے رپورٹ قادیان میں آئی۔ میں سنا کہ اس نے عجیب محول کیا ہے۔ اسی دن میں نے اس کا ذکر حضرت صاحب کے سامنے کیا۔ حضور نے فرمایا۔ مفتی صاحب احمدی سب بھائی ہی ہیں۔ اور آپ جانتے ہیں۔ مولوی صاحب بھی ان سے بہت محبت کرتے تھے۔ اس لئے مولوی صاحب بھی ان کے باپ ہی ہیں۔ اور ہمارا باغ تو ریدوں کا ہی باغ ہے۔ جیسا اس نے لکھا ہے۔ آپ بھی وہاں ہی لکھیں۔ بھائی کو تکلیف سے بچانے کے لئے کوشش کرنی چاہیے۔

ایک دفعہ کا ذکر ہے۔ کہ لاہور کے لارڈ بشپ بفرائے نے زندہ رسول پر بیچر دینے کا اعلان کیا۔ میں قادیان آکر حضور سے ذکر کیا۔ قریشی محمد حسین صاحب بھی میرے ساتھ آئے تھے۔ حضور نے فرمایا۔ ٹھہر جاؤ۔ میں اس کا جواب بھی لکھ دیتا ہوں۔ چنانچہ ظہر کے بعد عصر تک حضور نے مضمون تیار کر کے میں دیدیا۔ ہم نے اس کو راتوں رات چھپوایا لیا۔ اور جب پادری صاحب اپنا بیچر ختم کر چکے۔ میں نے اس کو جواب میں پڑھا شروع کر دیا۔ اس جواب میں ایک عجیب اعجازی رنگ تھا۔ جس ترتیب سے پادری صاحب نے بیچر دیا۔ اسی ترتیب سے حضور نے جواب دیا تھا۔ بلکہ جو جو الفاظ اور فقرے پادری نے اپنے مدعا کو ثابت کرنے کے لئے کہے۔ حضور نے ان کو دہرا کر لکھا اور جواب دیا۔

شیخ محمد احمد صاحب کا پتہ آئندہ
الحرکتہ الاحمدیہ کا پتہ سب ذیل ہوگا۔ شیخ محمد احمد
احمدی الحرکتہ الاحمدیہ شارع محمد علی۔ منبر مسکان علی۔
قاہرہ (مصر)